

普法征程急先锋

——记明光市司法局普法与依法治理股股长邵先艳

郑成雪 陆伟伟

机制,按序时进度组织督查和考核,并将督查和考核结果纳入年终绩效考核;按周、月、季度、年制定普法菜单,对应菜单的还有各阶段的工作总结。因为有了这些经验,明光市的普法工作实施得到有序推进,普法工作的可操作性有效提升。

创新工作,讲好法治故事

邵先艳说:“现在的法治宣传教育工作要不断创新,仅仅停留在摆张桌子,发些宣传资料已经远远满足不了群众对法治文化的需要。”因此,她抓住建设“美丽乡村”示范点契机,指导相关部门将法治文化融入到美丽乡村建设中去,以名人名言、漫画、图解案例等形式,在明光市22个美丽乡村点建成法治文化广场、公园,让广大村民“抬头看法、低头见法、心中有法”。

邵先艳还和同事积极创作法治文艺作品,拍摄MV、微电影,用通俗易懂的方式开展法治宣传教育工作。2015年以来,她参与创作了多部法治文艺作品,其中《千里营救打工妹》《法雨润花蕾》两部微电影作品分别在“法润江淮、共筑美丽安徽”大赛中获奖。尤其是2019年她参与拍摄的《法治的阳光》原创歌曲,被省委宣传部在学习强国全网推送。通过这些法治文艺作品的传播,让法治宣传教育美丽画卷生动地展现在人民群众的面前。

恪尽职守,带病坚持工作

2016年,为法治文艺晚会忙碌了一整天的邵先艳回到家,发现左腿腓窝处有两个鹌鹑蛋大小的肿块,腿也蹲不下去。第二天,她到医院检查,医生说腓窝囊肿,需手术治疗。当时千头万绪的工作全落在邵先艳一个人的肩上。责任心极强的她,数次到医院请医生用粗针管将囊肿内的积液抽出,缓解一下肿胀,再继续投入到工作中去。直到2017年春节后,她才入院手术。出院后不久,她拖着尚未拆线的病腿,回到她热爱并牵挂着的法治工作岗位。

2018年,由于工作繁重,邵先艳再次病倒了,身体发麻,左腿完全不能行走。经检查,是多发性脑梗塞,且伴有急性出血性脑梗。她辗转多个医院治疗了一个半月才出院。因脑梗后遗症,她需要定期到医院接受康复治疗。在此期间,邵先艳一边接受康复治疗,一边坚守在工作岗位上,不敢有一丝一毫的懈怠。

在她不懈的努力下,明光市的法治宣传教育工作也取得了令人瞩目的成绩:2014年以来,明光市法治宣传教育工作连续5年获滁州市第一。

普法15年,邵先艳像一只陀螺一样不停地旋转在各个普法活动中,她不断地给自己加压,不断地创新工作方式方法。她说:“只有这样,才能跟上时代的发展,才能取得实实在在的普法效果。”

榜样

“不忘初心,牢记使命”,这是习近平总书记的谆谆教导,也是明光市司法局普法与依法治理股股长邵先艳的座右铭。她十五年如一日坚守在普法一线,为法治宣传教育事业发光发热。邵先艳先后荣获2019年度安徽司法行政榜样人物、安徽省“六五”普法中期先进个人、安徽省“六五”普法先进个人、安徽省“七五”普法中期先进个人、“滁州好人”、滁州市青少年维权岗先进个人等称号。

坚守一线,守护公平正义

“一些人因为不懂法、不知法,而走上犯罪的道路。我们作为普法工作人员,不仅要积极普法,更要让他们知法、懂法、守法,从源头上预防犯罪。”十五年来,邵先艳始终坚守在普法第一线,大大小小的普法活动现场都能看到她忙碌的身影。

在多年的普法实践中,邵先艳积累了丰富的法治宣传教育工作经验。她多次开办普法联络员培训班,对他们进行业务指导和法律知识培训;强化责任

特色种植助农增收

近年来,安徽省全椒县十字镇因地制宜,积极发展芦蒿种植产业,通过“大户+合作社+基地”的模式,采取科技推动、精品示范等方法,使芦蒿种植成为促进农民增收的特色产业。目前,该镇种植优质芦蒿1000多亩,亩均纯收入达一万元以上,100多户农民加入芦蒿协会,有效实现增收致富。

全媒体记者计成军 特约摄影沈果摄



▲1月6日,全椒县十字镇杨庄村村民在采摘芦蒿。
▲1月6日,全椒县十字镇杨庄村,芦蒿协会负责人金超(左)和冯成瑶在包装网店销售的芦蒿。



全椒县十字镇杨庄村芦蒿协会

新闻集锦

中新苏滁高新区疫情防控不放松

新年伊始,中新苏滁高新区市场监管局认真落实省、市关于疫情防控方面的部署。在市场检查中,检查人员重点对园区内餐饮、冷链食品、药店、宾馆等疫情防控重点场所开展检查,要求各经营单位严格落实主体责任,切实加强疫情防控工作。对重点场所内的公共用品和设施,督促做好“五落实”,此外对餐饮经营户和企事业单位食堂,提倡错峰就餐、打包外送、提供公筷公勺、保持距离,营造放心消费良好环境,维护市场秩序,保障市场健康稳定。(许璐)

定远举办退役军人职业技能培训

近日,定远县退役军人职业技能培训举行。该县退役军人事务局负责人对退役军人服务保障、权益维护、就业创业扶持及思想政治工作政策进行政策解读。多年来,该县一直高度重视此项工作,专题研究部署,强化组织领导,完善培训方案,精选优质专业师资力量,注重培训实效,坚持规范化管理,积极做好此项工作。自2007年以来,共培训了4000多名退役军人,收到了良好的社会效果。(刘玉磊 孙辉)

巡逻途中遇火情 迅速灭火获赞许

1月4日,来安县公安局水口派出所民警在巡逻途中及时扑灭火情,获得周围群众高度赞许。当日21时许,该所民警巡逻至水口镇河西村下庄组附近时,发现一居民住宅旁的简易棚着火。民警见状后,立即拉响警报,一边将附近居民迅速疏散到安全地带,一边向值班所领导汇报。该所所长带领专职消防员徐家法、濮声亮、付松三位同志迅速将大火成功扑灭。此次救援反应迅速,未发生人员伤亡,最大程度降低了群众的财产损失。(徐森)

沙岗村精心打造“爱心小课桌”

琅琊区滁阳街道沙岗村以农家书屋做阵地,精心打造“爱心小课桌”。该村退休教师陈忠国,在村里的支持下,利用农家书屋,办起了“爱心小课桌”。每周一到周五下午放学后,他在这里为孩子补习功课,还教孩子们下象棋、写书法。“爱心小课桌”给一些困难家庭解决了一个大难题,受到广泛欢迎。(李清 张红慧)

万世其昌集团举办跨年庆祝活动

日前,万世其昌时尚文化产业集团举办跨年庆祝晚会。晚会上,万世其昌模特队、万世其昌舞队等都呈现了精美的节目,演出精彩纷呈、高潮迭起。300名嘉宾参加活动。(本报记者)

我市发布旧衣物捐赠回收管理规范

本报讯(全媒体记者王晗笑)为保护捐赠人合法权益,促进慈善事业健康发展,近日,我市发布《关于规范旧衣物捐赠回收管理工作的通告》,就规范全市旧衣物捐赠回收管理工作作出明确规定。

《通告》指出,旧衣物捐赠回收与有相关资质的企业开展旧衣物回收利用的性质不同,以公益慈善名义开展的旧衣物捐赠回收,属于公开募捐行为。根据《中华人民共和国慈善法》等慈善法律法规规定,只有登记或认定为慈善组织且取得公开募捐资格的社会组织,才能开展公开募捐活动。其他组织或个人,不得开展公开募捐活动。不具有公开募捐资格的社会组织、其他组织或个人基于慈善目的,可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作,由该慈善组织开展公开募捐并管理募得款物。

《通告》明确,开展旧衣物捐赠回收工作前,应当严格按照《中华人民共和国慈善法》及相关法规政策要求制定工作方案报民政部门备案,并通过民政部门公布相关信息,接受社会监督。旧衣物捐赠回收箱的颜色和样式应符合城市景观和公益慈善品牌要求,且需在箱体显著位置标注回收机构名称、公开募捐资格证书、募捐方案、募捐信息查询方法、回收处理流程、联系方式、监督举报电话等相关信息。

《通告》强调,在居民小区设置旧衣物捐赠回收箱应当依法征得小区相关业主的同意,在市政公共场所设置旧衣物捐赠回收箱应符合市政管理有关规定。旧衣物捐赠回收活动期满后不再继续开展该活动的,应及时向社会公告并撤回旧衣物捐赠回收箱。

琅琊“好戏连连”助力传统文化下基层

本报讯(王海龙 全媒体记者吕静远)2020年,琅琊区以“结合农村实际、体现本土特色、内容健康向上、形式丰富多样、农民喜闻乐见”为原则,全面实施覆盖16个行政村的“送戏进万村”文化惠民工程,完成全年演出目标的112.5%。

“点单式”文化惠民。建立公共文化服务需求征集和评价反馈机制,群众可通过问卷和座谈等方式反馈意见建议,“菜单式”“订单式”服务累计征集群众意见300余条,梳理需求约20余个,全部纳入演出计划,实现公共文化服务与群众文化需求有效对接。

“推荐式”传承非遗。出于观众接受度与传统文化保护的考量,安排源自我省本土的“非物质文化遗产类”黄梅戏、折子戏等各种经典选段10余种,确保送戏进村每场演出“非遗”类戏曲节目占比在50%以上。大力培育戏曲市场,通过购买社会服务的方式不断壮大传统文化需求,全区从仅有戏曲演艺的“草台班子”发展到具备戏曲创作、演一体的专业公司5家,累计服务“戏曲进校园”70余场、“乡村春晚”20余场,观众超2万人次,让“非遗”戏曲唱起来、走下去。

“应景式”创新剧目。借用群众对“送戏进万村”活动的高参与度,巧妙将国策方针和全区重点工作等内容融入到戏曲创作中,目前共创新编排剧目40余个,年度创新率达33%,其中以民生工程为主题的歌伴舞《春到琅琊田园新》、以文明创建为主题的歌曲《好人就在身边》等发生在群众身边的事被搬上舞台,相关活动被国家和省、市等各级媒体报道80余次,广受社会各界好评。

脱贫致富路上的“追梦人”

——记市人大代表潘苗苗

全媒体记者王琼

“我时刻谨记自己是一名农业工作者,是一名倾听民声、反映民意、为民代言的人大代表,更是一名脚踏实地的脱贫致富‘追梦人’。”这是市人大代表、安徽谷优美食品科技有限公司董事长潘苗苗常说的一句话。

自当选为人大代表后,她十分注重自身学习,用学习去把握工作的主动权。一方面,主动加强人大组织的各种业务培训,提高自身理论素养和水平。另一方面,虚心向其他人大代表学习请教,工作方法、调研能力、建言献策水平逐步提高。为了更好地履职尽责,她积极参与市人大常委会代表活动,积极建言献策。闭会期间,主动参加市人大常委会组织的调研、视察、培训等活动,倾听群众呼声,了解群众需求,积极向有关部门反映情况,协调有关部门帮助困难群众解决实际困难,充分发挥人大代表桥梁纽带作用。

除了人大代表的身份之外,潘苗苗还自称“农民的女儿”。2004年大学毕业后,她放弃了大城市优越的生活,回到家乡凤阳,成为一名粮食行业从业人员。在粮食行业里摸爬滚打15年,她让家族粮食加工

企业,实现了从家庭作坊向国家级农业产业化重点龙头企业的跨越式发展。现任中国粮食行业协会小麦分会副理事长、省粮食行业协会小麦分会会长的她,2015年被评为全国劳动模范。

为了进一步延长产业链,实现产品的转型升级,增加产品的附加值,走高质量创新发展道路,推动地方农业产业化发展,在充分调研论证的基础上,2017年潘苗苗组建了安徽谷优美食品科技有限公司。通过引进利用欧洲先进的生产工艺技术,生产加工符合中国人口味的意大利面条和符合亚洲人体质的全谷物及杂粮主食产品。

在企业发展的同时,她一直热衷慈善公益事业,走访慰问贫困户,了解贫困户的需求,签订特色农产品扶贫项目,有效地解决产品积压、价格低等情况。通过“公司+基地+农户”的产业化经营模式和订单种植,实现农户与企业共赢,每年给贫困户分红21万元。

“作为一名人大代表,不但要充分发挥人大代表的模范作用,更要和老百姓一起共同做脱贫致富路上的‘追梦人’。”她说。

为城市发展贡献“金点子”

——记市政协委员刘洋兵

全媒体记者王太新

停车难问题咋解决?站在新起点,如何更好优化城市国土空间布局?作为市政协委员,刘洋兵一直牢记职责使命,紧盯热点难点问题进行深入思考和调研,努力书写高质量提案,为城市发展贡献“金点子”。

2018年,光荣加入市政协委员大家庭后,刘洋兵就在心中告诉自己,一定要利用好这个平台,做一点对经济社会发展有意义的事。日常生活和工作中,他开始关注百姓生活,了解大家的烦心事、闹心事。走访中了解到,停车难成了有车一族的“头疼事”,特别是“外出办事不知道哪里停车”饱受诟病。对此,他在广泛调研的基础上,利用在南京挂职机会深入了解南京智慧停车先进做法,对优化我市“智慧停车”提出建议并得到采纳。如今,在滁城路旁的电子大屏或手机上就可以知道附近哪里有停车场、停车场里有没有空位,市民再也不用开车到处乱转找车位了。

作为市政协委员,刘洋兵还积极参加政协委员进社区活动,多次深入万桥社区进行调研和走访。去年年初,针对万桥社区群众反映强烈的城南湿地公园征地补偿遗留问题,他向市政府提出处理意见并获得认可,很好地维护了社区稳定;针对万桥社区周边被拆迁群众回迁的迫切要求,他积极协调推进小区早日竣工结算和交付,并在市政府的支持以及相关部门的共同努力下,顺利完成了2000余户群众的回迁工作;去年10月份,在参加政协主要领导调研万桥社区活动时,针对万桥新苑安置小区非机动车停车难的问题,他撰写社情民意“小区非机动车停车矛盾在上升”,引起相关部门的重视并制定相关措施,从规划建设、物业管理等方面有效解决了一部分问题。

几年来,刘洋兵深入天长、南谏、来安等地,为我市参与长三角一体化,融入南京都市圈,建设跨界产业合作示范区建言献策,先后撰写了“融入大江北的一点思考”“五圈互动助力大江北”等提案。面对2021年全市两会,刘洋兵从滁州在长三角城市群中如何增强城市综合竞争力等问题进行深入研究,将带着一份沉甸甸的题为“聚焦十四五绿色发展彰显滁州山城形胜”的提案会上,从如何把握新一轮国土空间规划的编制重点、传承翁亭文化、保护性开发利用我市山水自然资源提出个人意见,为加快建设现代化新滁州贡献政协人的智慧和力量。

滁州警方展开“守护平安—铸盾江淮”集中统一行动

本报讯(杨文逸 全媒体记者张开兴)2020年12月25日,市公安局在全市范围内组织开展“守护平安—铸盾江淮”打击清查整治第一次集中统一行动,向各类违法犯罪行为发起强大攻势。行动期间,共抓获盗抢骗、黄赌毒、酒驾醉驾等各类违法犯罪嫌疑人226人,其中刑事拘留24人、治安拘留43人;成功打掉盗抢骗类犯罪团伙2个,破获刑事案件30起,涉黄涉赌等治安案件43起;抓获各类网上逃犯4名;查处饮酒驾驶42起,醉酒驾驶6起,各类交通违法行为5784起。

此次集中统一行动以“集中优势警

力,严厉打击整治,形成高压态势”为目标,行动期间,市局党委班子成员分片包干,深入一线,捆绑作战,督察支队对行动开展情况进行现场督察,治安、刑侦、经侦、国保、反恐等警种按分工指导,各参战单位协同配合,确保行动开展有力有效。

行动期间,全市公安机关共出动警力2269人次、警车398台次,核查车辆1.08万台次,盘查嫌疑人员750人次,清查网吧、出租屋、洗浴浴、KTV等复杂场所631家,检查加油站、快递物流、医院、学校、厂矿企业等重点场所、单位472个。

承国学精粹 诵经典诗词



1月5日,滁州市第一小学举行“承国学精粹,诵经典诗词”校园诗词大会。

以此活动,带动同学们感受诗词中的趣味,从古人的智慧和情怀中汲取营养,涵养心灵,培养文化自信。高敏摄